

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1114/23
8 September 2023

Original: RUSSIAN

1438th Meeting of the Permanent Council
7 September 2023

Russian Federation on ongoing grave violations of the OSCE human dimension commitments by the Baltic States



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
8 сентября 2023 года

О продолжающихся грубых нарушениях странами Балтии обязательств ОБСЕ в области гуманитарного измерения

Господин Председатель,

Власти стран Балтии продолжают изощряться в способах и методах нарушений прав русского и русскоязычного населения. Под надуманными предложениями и со ссылками на вымышленные угрозы они беспардонно отыгрываются на тысячах собственных жителей и приносят их в жертву историческим комплексам и конъюнктурным соображениям.

Мы уже привлекали внимание к принятым в 2022 году поправкам в миграционное законодательство **Латвии**. В соответствии с ними граждане России, которые ранее были гражданами или негражданами Латвии и которые не достигли 75 лет, должны сдать экзамен на углубленное владение латышским языком для продления постоянного вида на жительство. В Интернете появились шокирующие видеоролики, на которых на сдачу экзаменов в прямом смысле несут прикованных к постели инвалидов.

В начале августа 2023 года глава комиссии Сейма Латвии по гражданству, миграции и сплочению общества Ингмарс Лидака сообщил, что управление по делам гражданства и миграции предпишет не сдавшим экзамен по государственному языку россиянам покинуть страну. По последним данным, в июле/августе тестирование успешно прошли только 20% записавшихся на экзамен. Остальным предоставлена возможность пересдачи. При этом порядка шести тысяч российских граждан даже не стали пытаться пройти языковой тест из-за его сложности. Всего же по данным МВД Латвии, из 25 тысяч лиц успешно пройти все процедуры и получить вид на жительство с учетом новых требований удалось лишь 2570 россиянам.

2 сентября 2023 года миграционная служба Латвии объявила, что приступает к аннулированию видов на жительство у несколько тысяч россиян и рассылке уведомлений с требованием покинуть территорию Республики в 90-дневный срок. Хотели бы подчеркнуть, что подавляющее большинство граждан России, которые подпадают под действие этой откровенно антигуманной и бесчеловечной меры – лица преклонного возраста, многие страдают серьезными хроническими заболеваниями и в силу объективных причин не смогли преодолеть «фильтрационные» процедуры. Нередко причиной становилась неосведомленность пожилых людей о нюансах этой кампании.

Не секрет, что данная законодательная инициатива появилась на свет в разгар предвыборной борьбы, а авторы затеи – представители праворадикальных политических сил Латвии, чья идеологическая платформа базируется на агрессивной ксенофобии и нетерпимости к русским.

В данном контексте поступившие накануне в Сейм поправки, призванные дать двухлетнюю отсрочку, вызывают осторожный оптимизм. В то же время не может не вызывать беспокойство то обстоятельство, что к рассмотрению этих предложений парламентарии страны приступят уже после истечения срока действий документов, легализующих пребывание на

территории Республики тысяч российских граждан. Мы будем продолжать внимательно отслеживать развитие ситуации.

Власти **Литвы** также активизировали кампанию по вытеснению из страны граждан России, которых они характеризуют «неблагонадежными». Способы осуществления этих негуманных действий варьируются от отказа в выдаче вида на жительство до его аннулирования. В ноябре 2022 года для российских и белорусских граждан был введен «опросник» провокационного содержания. На его основании департамент госбезопасности вынес заключение и признал угрозой национальной безопасности 254 россиянина. Большинство из них уже покинули страну или были депортированы. Немало россиян и белорусов в настоящий момент оспаривают через судебные органы вынесенные решения.

В середине августа в парламент **Эстонии** была передана на рассмотрение очередная русофобская инициатива с ярко выраженной расистской подоплекой. На этот раз партия премьер-министра К.Каллас предлагает «временно» лишить граждан России и Беларуси права голоса на выборах в органы местного самоуправления. Не только оппозиция, но и партнеры по правящей коалиции ставят под сомнение конституционность упомянутой затеи. Не исключается возможность консультирования по этому поводу в профильных судебных инстанциях. Тем не менее, поскольку законопроект исходит от партии премьер-министра, он, судя по всему, может быть «продавлен» в парламенте. При этом Евросоюз, в составе которого числится Эстония, продолжает молчаливо наблюдать за грубыми нарушениями своего государства-члена международных обязательств, в том числе положений Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. В числе попираемых норм - и обязательства ОБСЕ, касающиеся выборов, демократии и верховенства закона. Призываем Верховного комиссара по делам нацменьшинств и директора Бюро по демократическим институтам и правам человека в рамках своих мандатов отреагировать на этот очередной резонансный сюжет и серьезно учесть его при взаимодействии

с этим государством. Просим считать данное выступление официальным обращением к упомянутым исполструктурам.

Общественно-политическая жизнь - далеко не единственная сфера, где имеет место сегрегация. В Эстонии продолжается последовательное уничтожение системы образования на языках национальных меньшинств, в том числе на русском. Как известно, в декабре 2022 года в профильный закон были внесены поправки, согласно которым к 2030 году планируется завершить перевод всей системы образования на государственный язык обучения. Переход планируется начать с 2024 года, однако уже с 1 августа 2023 года для русских школ с учителями, не владеющими эстонским языком, вводятся драконовские штрафы до 10 тысяч евро.

На многолетние систематические нарушения Таллина в области образования обратили внимание спецдокладчики Совета ООН по правам человека по вопросам меньшинств, по защите культурных прав и по вопросу о праве на образование. В опубликованном 17 августа 2023 года совместном комментарии выражается «серьезная озабоченность» в связи с «новым законодательством, которое может уничтожить образование на языках меньшинств».

Их особенно беспокоит, «как новые положения могут отразиться на представителях русского языкового меньшинства, составляющих значительную часть населения страны». Указывается, что «несмотря на протесты со стороны русскоязычных родителей и детей в последние годы было закрыто несколько русскоязычных школ». Эксперты также констатируют, что такие шаги по ограничению возможностей получения образования на языках нацменьшинств противоречат международным документам по правам человека.

Господин Председатель,

С началом российской военной операции на Украине власти стран Балтии, до этого предпочитавшие игнорировать замечания различных международных правозащитных структур, окончательно перестали

реагировать на внешние раздражители в виде критики со стороны ООН, ОБСЕ и Совета Европы. Будто бы специальная военная операция России является для Вильнюса, Риги и Таллина индульгенцией на грубые нарушения прав русского и русскоязычного населения.

Нездоровые выходки балтийской «тройки» вписываются в проводимую ими политику по переписыванию истории, прославлению нацистов и их приспешников, а также потаканию проявлениям неонацизма. Подчеркнем – осуществляемые их властями нетерпимые действия имеют ярко выраженную расистскую подоплеку и идут вразрез с их международными обязательствами, в том числе по ОБСЕ. В частности, речь идет о решении СМВД ОБСЕ в Мадриде 10/07, в котором политические представители призываются «и впредь решительно отвергать и осуждать проявления расизма, ксенофобии, антисемитизма, дискриминации и нетерпимости, ..., а также жестокие проявления экстремизма, ассоциируемые с воинствующим национализмом и неонацизмом, соблюдая при этом свободу выражения мнений».

В этой связи вновь призываем Верховного комиссара по делам меньшинств и директора Бюро по демократическим институтам и правам человека должным образом и в рамках своих мандатов отреагировать на указанные вопиющие нарушения обязательств в рамках нашей Организации.

Благодарю за внимание